物技术 重塑世界——访中科院微生物所张树政院士

在进入新世纪的前 几天,记者采访了中科 院微生物所张树政院 士,他为我们展示了一 个已崭露先机的生物世 纪未来。

的接合,生物个体的"增加"如同工厂化作业;人类基因组图谱的绘制成功并精确地解读,将使人类从分子水平重新认识自己,对健康和疾病有了一个全新的理解; DNA 芯片与基因治疗的普及化,人类可以通过基因修饰来完善自己。

生物技术的发展将会为我们塑造一个怎样的新世界呢? 张树政院士借用美国研究经济、科技、社会发展趋势的学者里夫金先生的说法,为我们描绘了这样一幅图景: 历史上第一次不再需要农民和土地,食品和衣物将由室内的大型发酵罐获得;"复制"日益取代"生殖",克隆生物习以为常;人们都可以得到自己详细的遗传读本,知道自己的遗传特性,从而预知自己的生物

遗传读本,知道自己的遗传特性,从而预知自己的生物 随着企业的蓬勃发展,厂区的绿化和林区的美化也相应高速发展。特别是近几年来,公司总投资 120 余万元,先后兴建了公司总部花园、厂区花园和森林公园(规模宏大、分期建设)等景点。展现在世人面前的八峰村是

姚绍斌这位背着弯架子唱着土苗山歌成长起来的农民企业家,终于成了一名群众真心拥戴的党的基层干部,一名真正的国内外氨基酸市场的大赢家。

一幅巧夺天工的"人与自然和谐发展"的精美风景画。

学未来,规划自己一生的生活;父母可以选用体外人造 子宫声韵后代,并在胚胎期校正缺陷基因,在性格、行 为、智力和体格等方面改善后代的遗传素质。

虽然生物技术的应用会为我们带来了方便和舒 适,但张树政院士也表达了他对生物技术的发展而产 生的忧虑。新的基因技术所引发的疑惑,远远超过人类 历史上任何其他技术革命给人们带来的困惑。当我们 为生命重新编制遗传密码时,我们是否打断了亿万年 来的进化历程而造成难以挽回的后果呢? 人工创造生 命是否会导致自然界的毁灭? 如果世界充满了通过克 隆、嵌合、转基因而制造的生物,人类自身会不会反而 成为像外星人一样的怪物? 创造并批量生产经遗传工 程加工过的生命形式,让他们大量流人环境之中,会不 会给生物圈造成不可逆转的损害,造成遗传污染,给地 球带来比核污染和石油化工污染更严重的威胁呢? 如 果全球的基因库被缩减为完全由几家跨国公司所控制 的专利知识产权,会给整个世界的经济和社会造成什 么样的后果呢? 如果生命可以成为有专利权的东西, 那 么我们关于生命具有神圣性和内在价值的终极信念, 会受到何种冲击呢? 如果一切生命形式都被视为"发 明"和"商业财产",这将给青少年一代的成长造成什么 样的情感和思想上的影响呢? 如果婴儿都经过了遗传 设计,按照成人的愿望定制生产,而成人都按照遗传类 型分类、确定身份, 并由此得到不同的待遇, 那么做一 个人究竟意味着什么,就成了一个大问题。当我们试图 设计出更"完美的"人时,我们是否意识到其中的风险 呢? 在我们踏上通向一个遗传工程世界的不归路之前, 诸如此类的疑虑确实值得探讨。

最后,张树政院士说,在如何充分享受生物技术带来的舒适和方便的同时,有效地控制生物技术可能对自然和人类生活带来的负面影响,是政治家和科学家义不容辞的责任。(科技日报社记者 游雪晴)

(责任编辑 金龙)

历史在前进,时代在发展,科技在腾飞。21世纪将是知识经济的时代,将是科技主宰市场的时代。氨基酸这项生物工程技术将渗透到多科学领域,发挥巨大作用。面对良好的发展机遇和严峻的挑战,姚绍斌豪情满怀,信心倍增,他将以一往无前的将帅气慨和严谨求实的科学态度,把八峰药化建成东方氨基酸王国,在氨基酸国产化的进程中树起一座闪光的丰碑。

(责任编辑 金龙)